

La Cruz

DIARIO CATOLICO

REDACCIÓN
Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACION
N.º 13, 2.º, 2.ª

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... » 4'50
Unión postal, un año... » 36'00
Anuncios y comunicados á precios convencionales.— Pago anticipado.

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Primo y Feliciano mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—El Sagrado Corazón de Jesús.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA JUNIO
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
La difusión del Apostolado de la Oración

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús miol por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que el Apostolado de la Oración, mejor conocido y más propagado, promueva eficazmente vuestro reinado en la tierra.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Propagar el Apostolado de la Oración.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Remedio, en la Trinidad.

Cultos para hoy

OCTAVA DEL CORPUS CHRISTI

Durante la presente Octava estará expuesto el Santísimo Sacramento en las iglesias y horas siguientes:

Catedral.—De nueve á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

San Juan Bautista.—A las siete exposición; á las nueve oficio solemne y reserva á las diez. Por la tarde, á las seis, exposición, á las siete Rosario, Trisagio cantado, motete y reserva.

Carmen.—A las siete de la tarde solemnes Matines con exposición.

Hermanas terciarias del Carmen.—De seis á siete y cuarto de la tarde.

Descalzas.—De cinco y media á siete de la tarde.

Enseñanza.—De cinco á seis de la tarde.

Santa Clara.—A las seis de la tarde y la Novena á las seis y media.

Beatas de Santo Domingo.—A las seis de la mañana.

Santa Iglesia Catedral

Por la tarde, á las seis y cuarto, luego de terminado el canto de Laudes, tendrá lugar por el interior del templo, la procesión de la Octava del Corpus, con asistencia de S. E. I. el Sr. Arzobispo.

Cultos para mañana

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de Beatas de Santo Domingo, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de ocho á once, y por la tarde, de cinco á ocho.

FIESTA DEL SAGRADO CORAZÓN

Parroquia de San Juan Bautista

A las siete y media, misa de Comunión general y plática que hará el Rdo. D. Andrés Masagüé, coadjutor y á las diez oficio solemne.

Por la tarde, á las seis, Exposición, Rosario, Trisagio cantado, Mes del Sagrado Corazón y sermón á cargo del Rdo. A. Masagüé.

Iglesia del Sagrado Corazón

Por la mañana, á las siete, misa de Comunión general que dirá el Sr. Arzobispo y ejercicio del mes. Se cantarán escogidos motetes de los maestros Eslava, Saint-Saëns y Olleta. El Santísimo Sacramento estará expuesto todo el día haciendo vela los diferentes coros de la Congregación.

A las diez y media misa solemne, ejecutándose por la capilla de música del Sr. Roig, la misa de Guilmant. Oficiará el M. I. señor Dr. D. Juan Corominas, canónigo de esta Santa Basílica Catedral.

Por la tarde, á las seis, Trisagio á la Santísima Trinidad á septimino y voces, del maestro Asensio (D. Juan), acto de consagración. Seguirá el sermón que predicará el R. P. don Francisco de P. Morell, S. J., y la procesión, durante la cual se harán las cinco visitas á Jesús Sacramentado, y se cantarán las Letanias del Sagrado Corazón del P. Mariano Baxall, S. J., bendición y solemne reserva, cantándose el «Tantum ergo» de Morera, y la bendición con el Smo. que dará el señor Arzobispo.

Iglesia de Ntra. Señora y Enseñanza

Comienza el decenario dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

A las siete y media misa de Comunión con plática preparatoria á cargo del Dr. D. Isidro Gomá. A las diez y media misa cantada con exposición del Señor, después de la cual seguirán turnando en las velas las señoras celdadoras.

Por la tarde, á las seis, ejercicios del decenario con sermón á cargo del Sr. Canónigo magistrado, concluyéndose con la bendición y reserva.

MES DEL SAGRADO CORAZON

Se celebra en las iglesias y horas siguientes: Catedral.—A las siete de la mañana en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro, durante la misa; y por la tarde, á las seis, en la capilla del Smo. Sacramento.

Sma. Trinidad.—A las siete de la tarde ex-

posición, canto del Trisagio, reserva y letanías cantadas.

San Juan Bautista.—A las cinco y media durante la misa, y á las siete.

San Francisco.—A las seis y á las ocho, durante la misa.

Sagrado Corazón.—A las siete de la mañana con exposición, misa y plática por un Padre jesuita. Los días festivos á las siete y media.

San Miguel.—A las siete, durante la misa y con exposición de S. D. M.

Hermanas terciarias descalzas del Carmen.—A las seis y cuarto durante la misa.

Carmelitas descalzas.—A las seis y media de la mañana, durante la misa.

Jesús-Maria.—A las seis de la tarde.

Dominicas de la Presentación.—A las seis de la tarde.

Hospital.—A las seis de la mañana durante la misa.

Capilla del Asilo de Huérfanos, calle Vilamitjana.—A las cinco y media durante la misa.

Beneficencia.—A las seis de la mañana durante la misa con exposición.

Estudios sobre el liberalismo

XXVII

Nos acercamos ya al término de estos Estudios sobre el liberalismo. En ellos hemos hecho primero una exposición detallada de las doctrinas que forman el contexto del sistema liberal, y después una exposición, detallada también, de las doctrinas del catolicismo, acerca los puntos, sobre los que versan las doctrinas liberales, á saber: la libertad, origen de la sociedad y de la autoridad, Providencia de Dios sobre las sociedades, los pueblos y los Estados, soberanía social de Jesucristo, deberes de la sociedad y del Estado para con Dios, Jesucristo, y su santa Religión, naturaleza de la Iglesia y relaciones del Estado con la Iglesia; y hemos hallado una oposición radical entre las doctrinas del catolicismo y las del liberalismo; pues, donde el catolicismo dice sí, el liberalismo dice no.

Y siendo esto así, ¿qué se debe decir del llamado *catolicismo liberal* ó *liberalismo católico*? Que es la unión de dos términos que se excluyen mutuamente, que es una contradicción manifiesta; y por consiguiente, que un católico no puede ser ni llamarse liberal. Por esto el gran Pontífice Pío IX, debelador intrépido del liberalismo en todos sus grados y matices, no dejó de reprobado y condenar repetidas veces la pretensión de aquellos que quieren amalgamar las doctrinas católicas con las liberales, pretendiendo ser á la vez y de una sola pieza católicos y liberales. Entre los varios documentos publicados con este objeto, notable en gran manera por su claridad, es el «Breve» dirigido á la Juventud Católica de Milán, en el año 1873, en el que, entre otras cosas, dice: «No faltan quienes se esfuerzan en juntar la luz con las tinieblas, la justicia con la iniquidad, por medio de aquellas doctrinas que llaman católico-liberales... Estos son más peligrosos y causan más daño que los enemigos manifiestos... porque conteniéndose dentro de ciertos límites de las opiniones condenadas, se presentan con cierta apariencia de probidad y de doctrina intachable... que engaña á las personas honestas que se opondrán al error manifiesto.»

No podemos tampoco pasar en silencio un importantísimo documento del Papa León XIII, dirigido á los obispos de Inglaterra, con fecha 11 de febrero de 1901, por el que aprueba la Carta pastoral colectiva, que los celosos Prelados ingleses habían dirigido al clero y á los fieles de sus diócesis sobre *La Iglesia y el catolicismo liberal*, á fin de ponerles á cubierto de ciertos errores propagados por algunos católicos ingleses, toca-

dos de la peste racionalista: el gran Pontífice dice en el mencionado documento, entre otras cosas: «Demasiado conocido es el daño... de aquellas falacisimas opiniones, cuyo conjunto suele designarse con el nombre de *catolicismo liberal*.»

Y no se diga que la denominación de liberal, unida á la de católico, puede ser tolerable, por poderse entender en nombre de liberalismo algún determinado sistema político, compatible con las doctrinas del catolicismo: pues á esto ya se ha respondido en uno de los artículos de estos Estudios, diciendo que por liberalismo no se entiende forma alguna determinada de gobierno, ni la mera libertad política ó civil, sino un sistema, cuyo fondo y sustancia es el racionalismo y naturalismo, y cuyo primer principio y raíz es la absurda independencia de la libertad humana de Dios y de sus divinas leyes, el cual, impío principio con sus consecuencias y aplicaciones al orden político y social, forma el contexto del sistema liberal. Y como quiera que este sentido se da ya generalmente á la palabra liberalismo, y en tal sentido ha sido condenado por la Iglesia por su oposición á las verdades reveladas, síguese que no puede un católico apellidarse liberal sin que dé motivo, por lo menos, á que se sospeche de su fe católica, cosa que debe evitarse enteramente por razón del escándalo.

Oportuno es recordar lo que ya notamos en otro artículo, en conformidad, también, á lo dicho por León XIII en la Encíclica *Libertas*, que no todos los liberales participan en el mismo grado de los errores del liberalismo; pues el liberalismo, aunque su fondo es racionalista y naturalista, y se basa en principios anticatólicos, sin embargo, con respecto á las personas que lo profesan, admite mucha variedad, y esto en proporción á la lógica de los espíritus, al temperamento de los caracteres y hasta á los intereses de cada uno, pues á unos les conviene para sus fines particulares ser liberales más ó menos radicales, y á otros ser liberales más ó menos moderados ó conservadores.

Además, por lo que toca á la aplicación de las doctrinas liberales á la gobernación del Estado, no siempre los partidos liberales llegados al poder, pueden desde luego aplicarlas en su totalidad y en toda su crudeza, por no hallar todavía á la nación dispuesta para ello; y así se ven forzados á proceder con cautela, propinando poco á poco el veneno que encierra el sistema liberal, pues la experiencia les enseña que si quieren avanzar demasiado de una vez, provocan reacciones que amenazan acabar con el liberalismo; por esto se detienen concediendo algo á los sentimientos religiosos del país, para avanzar más después, ó dejar que otros más atrevidos lleven adelante las consecuencias del sistema en ocasión más oportuna, es decir, cuando estén más debilitados, merced á la dosis del liberalismo ya propinada, los sentimientos religiosos de la nación, que tiene la desgracia de estar bajo la dominación liberal.

JOSÉ VIÑAS Y CAMPLA, CANÓNIGO.
(Del *Semanario Católico de Reus*)

PIO X, MÚSICO

VIII

También reconoce el Pontífice Pío

X como religioso el canto polifónico, esto es, la música escrita para varias voces reales.

Por supuesto, partiendo de la base de que dicha música ha de ser clásica, con arreglo á los hermosísimos modelos que nos dejaron en el siglo XVI el gran maestro italiano Palestrina, y los no menos notables españoles Morales, Salinas, Guerrero, y más tarde Montanos, D. Diego del Castillo, Clavijo, Lorente, Nebra (D. José) y otros muchos de análoga celebridad.

Ya que el canto llano está corrompido hasta más no poder, siendo imposible hoy ejecutarlo en su forma primitiva, al menos de la música polifónica clásica no podremos decir otro tanto, puesto que nos es dado beber en las mismas fuentes, tenemos á nuestra disposición copias exactísimas de muchas obras de los mismos creadores de este género musical.

Continuamente están apareciendo ediciones de estas obras, cuyo precio es sumamente módico.

La adulteración del canto gregoriano tiene su explicación, no así la de la música polifónica de que me ocupo, y á mi parecer, la razón es la siguiente: cualquier copista ó sacristán se creía autorizado y con ciencia suficiente para añadir, omitir ó cambiar una ó varias notas de una melodía gregoriana, sin que esta, por aquella sola mudanza, quedase esencialmente desfigurada; más después otro amanuense volvía á hacer lo propio, y al repetirse este abuso unas cuantas veces en el espacio de algunos años, llegaba aquella melodía á quedar completamente desnaturalizada: si unimos á esto la carencia en absoluto de reglas ni métodos escritos ni aun orales, no es violento admitir que, corriendo los tiempos, fuesen recibidas tales melodías sin protesta de nadie.

Esto, afortunadamente, ni ha ocurrido ni es fácil que ocurra con los modelos que hemos heredado de Palestrina, Morales y demás maestros del siglo XVI y siguientes, porque si algún osado se atreviese á profanar tan sublime música, pronto verían los entendidos en el arte que allí había intervenido una mano pecadora, y desde luego sería rechazada toda novedad: hoy tenemos reglas escritas y métodos que nos enseñan la composición, no solamente con los elementos modernos del arte, sino que también con arreglo al rigorismo de la escuela antigua.

Sabemos, por ejemplo, que en esta no se admitían las disonancias si no estaban preparadas, que el género cromático no tenía cabida en aquellas obras, y que solamente se empleaba la modulación por relación; pues si en una obra de los clásicos del siglo XVI vemos un acorde disonante que se dá de golpe, ó sea sin preparación, una sucesión de sonidos que proceden cromáticamente, ó una modulación obtenida por transformación ó enarmonía, desde luego diremos que tal pasaje no corresponde á la escuela de aquellos tiempos.

Además, para cambiar, añadir ó quitar algo en obras de tan eminentes autores se necesita tener conocimientos de armonía y composición, por tratarse de obras escritas á cuatro ó más voces reales, y el que tenga dichos conocimientos, es de suponer que tendrá también el de estimar en gran manera lo que autorizó con su firma un Morales ó un Guerrero: y si el tal corrector desconoce la armonía y composición, desde luego que el efecto de su imprudente atrevimiento será descubierto á primera vista.

Las obras de estos maestros son modelos de composición, si no muchas veces desde el punto de vista estético, en cuanto al dominio absoluto del contrapunto, especialmente el imitado, dominando en sus composiciones la forma de *fuga*, *cánon* y *madrigal*.

Después de estos progenitores de la polifonía se distinguieron con sus religiosos *fabordones* y *música de atril*, ó *canto de órgano* muchos maestros

españoles como Peralta, Robledo, Viñas, Torres, Palomar y mis dignos antecesores en el magisterio de Capilla de Calahorra los concienzudos maestros Secanilla y Martinchique.

Tan excelente era la fama de que gozaba el maestro de capilla de Calahorra Sr. Secanilla, que, cuando mi inmortal paisano don Hilarión Eslava necesitó perfeccionarse en los estudios de la composición, no dudaron sus maestros de Pamplona en ponerlo bajo la dirección de tan renombrado profesor, no desmintiendo el discípulo la opinión que del maestro se tenía.

Estos maestros, como dije anteriormente, se dedicaron á escribir, en contrapunto más ó menos insitado, salmos, misas, motetes, etc., y francamente hay que confesar que esta música tiene verdadero sabor religioso.

En todas las solemnidades debía tomar parte principal la música polifónica, pero de una manera especial, y con exclusión de la música con orquesta, máxime si es de corte profano, en dos ocasiones; en las solemnidades de Semana Santa y en los funerales. Con razón la han adoptado los Sumos Pontífices, juntamente con el canto gregoriano, en las funciones más solemnes que se celebran en las Capillas del Vaticano.

Por esto manda S. S. Pío X que «esta música se restablezca copiosamente en las solemnidades religiosas, especialmente en las basílicas más insignes, en las iglesias Catedrales y en las de los Seminarios é institutos eclesiásticos, donde no suelen faltar los medios necesarios.»

TEODORO ECHEGOYEN, Pbro.

CONGRESO MARIANO INTERNACIONAL

que, en celebración del 50º aniversario de la definición dogmática de la Inmaculada Concepción, tendrá lugar en Roma, á principios de diciembre próximo.

Se han inscrito en esta Diócesis, hasta la fecha como socios Protectores: Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo.—Sr. D. José de Muller. Bienhechores: M. I. Sr. D. Juan Corominas, Arcipreste.—Sra. D.ª Dolores de Ferrer de Muller. Activos: M. I. Sr. D. Tomás Sucona, Canónigo.—M. I. Señor D. Ramón Corominas, Canónigo.—Rdo. D. Isidro Gomá, Pbro.—D. Florencio Vives.—Ricardo Cascante.—José M.ª Punyed.—José Casas Chocomeli.—Pascual Monravá. Ramón Salas.—Juan Forn.—José Rodón.—Eudaldo Roca.—Enrique V. Antosa.—D.ª Cristina Dols, Vda. de Figuerola. Participantes: M. I. Señor D. Pedro Garriga, Canónigo.—Muy I. Sr. D. Cayetano Sentís, Canónigo.—D. Narciso Feliu Costa, Pbro.—M. I. Sr. D. José Viñas Camplá, Canónigo.—D. Antonio Prenafeta, Pbro.—D. Antonio M.ª de Gabaldá.—José Canals.—Luis Aris.—Enrique Corbella.—D.ª Isabel Iglesias Odena.—Carmen de Feliu.—Asunción Domingo de Gil.—Mercedes Raventós, Vda. de Vives.—Dolores de Durán de Querol.—Concepción Sevil de Pujol.—Concepción Font, Vda. de Romeu.—María Romeu de Sevil. Raimunda Pascual de Ventosa.—Celestina de Castellarnau, Vda. de Rosell.—D. Adolfo Artal Benet.—Félix Ribas.—Antonio Vidal.—Antonio M.ª Aymat.—Estanislao Guansé.—Juan Vilá.—Emilio Morera.—Antonio Llavería.—Patricio Solís.—Agustín Sevil Riambau.—José M.ª Pujol. Vifredo Sevil Romeu.—Agustín Sevil Romeu.—Rdo. D. Joaquín Bartomeu, párroco de S. Juan.—Reverendo D. Juan Mur, ecónomo de San Francisco.—D. Ramón Arrufat, Pbro.—D. José Garravé, párroco de Montroig.—D. Eugenio Soldevila, párroco de Vespella.—D. José Serra Vives, párroco de Querol.

Tarragona 30 de mayo de 1904.—El Secretario de la Sección, Juan Cartanyá, Pbro.

Intereses provinciales

El Noguera-Pallaresa

En la última sesión de nuestro Ayuntamiento, un concejal, el señor Miró, llamó con mucha oportunidad la atención de sus compañeros sobre el hecho gravísimo, para los intereses de Tarragona y su provincia, de que por los Gobiernos de España y Francia se trate de modificar el antiguo trazado del ferrocarril internacional llamado del Noguera-Pallaresa.

El municipio tomó en cuenta la advertencia del Sr. Miró y el mismo día quedó nombrada una comisión de tres señores concejales para que se pongan de acuerdo con las Diputaciones de Tarragona y Lérida y con los Ayuntamientos de esta última ciudad, Balaguer y otros pueblos, que con el nuevo trazado quedarían sacrificados, y trabajar con verdadera energía para que no prosperen los propósitos de quienes, arrastrados por su ambición desmedida, no reparan en dejar en la miseria y en la inercia a comarcas hermanas, que contienen en sus entrañas el germen de su prosperidad material y que a tener que luchar con armas iguales y nobles, serían ricas y hermosas.

Lo hecho por el Ayuntamiento lo conceptuamos muy acertado y deseando contribuir con nuestro modesto grano de arena a la magna y trascendental obra, llamamos encarecidamente la atención de cuantas personas se interesan de veras por el progreso de esta provincia, senadores, diputados, ayuntamientos, propietarios, periodistas, hombres de influencia y valimiento, para que, unidos y compactos y prescindiendo de las diferencias políticas que nos separan, cumplamos con un deber de patriotismo, moviendo al país, promoviendo *mitins*, haciendo lo humanamente posible para que el Gobierno atienda a nuestras justísimas razones y desista de su ruinoso proyecto de modificar el primer trazado del mencionado ferrocarril.

Sabido es que la realización de la línea del Noguera-Pallaresa constituye una grata esperanza para las provincias de Lérida y Tarragona; para la primera porque con ello se facilitaría la exportación de sus productos agrícolas además de proporcionar los medios para explotar la inmensa riqueza encerrada en sus incontables minas; para la segunda porque además de estos beneficios convertiría al puerto de la capital en uno de los más importantes del mediterráneo ya que con el enlace del Noguera-Pallaresa con el proyectado ferrocarril de Tarragona a Balaguer, necesariamente habría de utilizarse nuestro puerto para el embarque de los productos no solo de la comarca recorrida por el citado ferrocarril sino que aun sería aprovechado por los comerciantes e industriales del centro de Francia en sus transacciones con las posiciones francesas en África, a donde podría irse desde Tarragona en viaje recto y rápido cual de ningún otro puerto.

Todos estos beneficios quedan anulados con el nuevo trazado, el cual obedece no a ninguna necesidad legítima del país que se trata de escoger, sino al deseo de favorecer a determinada comarca y a cierta compañía, que cuenta con suficiente influencia, como demostraremos en un segundo artículo.

JOTA.

INFORMACION

LOCAL Y PROVINCIAL

En el Ayuntamiento

Por no reunirse suficiente número de señores concejales no pudo ayer celebrarse sesión nuestra Corporación municipal, figurando la siguiente orden del día para mañana.

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Registro de los *Boletines oficiales*.
- 3.º Comunicación de la Dirección General de Obras públicas trasladando otra del Excmo. Sr. Ministro de aquel departamento referente a la subvención de la Junta de Obras del puerto y otros extremos continuados en el memorial elevado a S. M. durante su visita a esta capital.
- 4.º Dictámenes de la Comisión de Gobernación; 1.º resolviendo favorablemente una instancia presentada por don Ramón Pijuán; 1.º manifestando que por tratarse de un gasto voluntario no puede contribuir el Ayuntamiento a la suscripción abierta para erigir un monumento a D. Emilio Castelar.
- 5.º Instancias de D. Vicente Gimeno y D. Tomás Rosell y otros.

Es muy fácil que hoy quede de nuevo arreglado el salón de sesiones de la Casa Comunal, pudiéndose celebrar en él las reuniones de la Corporación municipal.

Además de las condecoraciones concedidas con motivo del viaje regio de que ayer dábamos cuenta, han sido otorgadas las siguientes:

Cruz de Caballero de Isabel la Católica; D. José M.ª Pujol Barberá y don Pedro Casellas Tarrats, arquitectos municipales respectivamente de Tarragona y Reus; D. Juan Danús Fortuny, industrial de esta ciudad; D. Ramón Galiana Sellés y D. José Vidal Masot, capataz de las Obras del Puerto y capataz segundo de bomberos de esta capital y D. Enrique Oliva Juliá, ex-alcalde de Reus.

Cruz de plata de Isabel la Católica a D. Tomás Alarma Terradas, ebanista, de esta ciudad.

El Apostolado de la Oración dedicará al Sagrado Corazón de Jesús un solemne decenario en la iglesia de Nuestra Sra. y Enseñanza.

Mañana, fiesta del Sagrado Corazón, habrá misa de Comunión a las siete y media con plática preparatoria a cargo del Dr. D. Isidro Gomá, Pbro. A las diez y media misa cantada con exposición de S. D. M., después de la cual seguirán turnando en las velas las señoras Celadoras. Por la tarde a las seis los ejercicios del decenario con sermón que dirá el distinguido orador M. I. señor canónigo magistral, concluyéndose con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Los demás días habrá misa a las siete y media de la mañana, en la que se distribuirá el pan eucarístico, y por la tarde la función empezará a las seis con la exposición de S. D. M., continuando en seguida la meditación, trisagio cantado, sermón, motete, bendición y reserva.

En la misa del último día del decenario, habrá también plática preparatoria, que dirá el director del Apostolado.

El Apostolado de la Oración invita a estas funciones religiosas a todos los fieles amantes del Corazón sagrado de Jesús.

Ayer terminó el plazo para oponerse al beneficio vacante en esta Catedral Basílica, por fallecimiento del Rdo. don Antonino Lagüa.

Los opositores firmados son los siguientes: Rdo. Dr. D. Juan Cartañá, Catedrático y secretario de Estudios de esta Universidad Pontificia; Rdo. doctor D. Antonio Llavera, Coadjutor de la parroquia de San Francisco de esta ciudad; Rdo. D. Juan Rius, Capellán de las Religiosas Carmelitas Descalzas de Reus; Rdo. Dr. D. Pedro Aymerich y Rdo. D. Luis Olivé.

El edicto ha sido prorrogado hasta nueva orden y el día en que deban tener lugar los ejercicios literarios se avisará oportunamente por medio de anuncio que será fijado en el tablero del palacio arzobispal.

En breve se pondrá a la venta un sello llamado de la Caridad, cuyo precio es de un céntimo, que podrá utilizarse en cartas, tarjetas, paquetes, etc.

El 5º por 100 de lo que produzca la venta será entregado al alcalde de cada localidad para que la reparta, de acuerdo con las personas más idóneas para ello, y el otro 5º por 100 se destinará a los gastos de confección, administración y propaganda.

En la iglesia del Sagrado Corazón se celebrará mañana la fiesta principal con cultos solemnísimos dispuestos por los congregantes del Delfico Corazón de Jesús.

Por la mañana a las siete se hará el ejercicio del mes y Misa de Comunión General en la que distribuirá el pan de los ángeles el Excmo. e Ilmo. señor Arzobispo; se cantarán escogidos motetes de los maestros Eslava, Saint-Saëns y Olleta y para satisfacer los ardientes deseos del Amante Corazón se invita a todos los fieles sin excepción a que acudan a la Misa de Comunión General.

A las diez y media Misa solemne y por la tarde a las seis, Trisagio a septimino y acto de consagración, predicando el Rdo. P. Francisco de P. Morell, siguiendo la procesión en la que se harán las cinco visitas, terminando con solemne reserva.

Hemos sabido que víctima de cruel y rápida enfermedad falleció el día 6 en Zaragoza D. Mariana Raul Caballos, jefe de la Central Telefónica Interurbana a cuyo destino fué después de haber desempeñado el mismo cargo durante dos años en la de esta ciudad.

El Sr. Raul era persona muy apreciada, que contaba aquí con numerosas relaciones por lo que su muerte ha sido muy sentida.—R. I. P.

La Tesorería de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

Don Juan Just, 6.579'78 pesetas; don Luis Viñas, 4.569'56; D. Rafael Janer, 4.413'85; D. Sixto Segura, 5.853'11; don Pablo Delclós, 3.831'75; D. Arturo Gimenez, 9.087'23; D. Maximino González, 4.355'45; D. Federico Montserrat, 4.071'31; D. Isidro Valentín, 44'45; D. Buenaventura Mortes, 247.

Ha sido declarado cesante el portero de la Administración de Aduanas de esta capital D. Miguel Querol, que desempeñaba dicho cargo interinamente, habiendo sido nombrado para sustituirle D. Domingo Pedragosa.

El anuncio inserto en la tercera plana del Centro jurídico administrativo y económico, ha sufrido una notable variación, y como verán nuestros lectores los asuntos que vienen gestionando son de gran importancia y trascendencia tanto para las Corporaciones civiles y eclesiásticas como para el público en general.

Gracias a la actividad desplegada por los que lo dirigen, realízanse gestiones que dejan muy bien sentado su nombre y si no desfalcan en su difícil empresa prometemos se colocará a la altura de los mejores de España.

Hacemos nuestro el siguiente suelto que copiamos del colega local *Diario del Comercio*:

«Mientras la prensa de Madrid destinada a la venta pública llega a esta capital a las once de la mañana, la correspondencia particular no se recibe hasta las siete de la noche.

Ello causa al comercio y a los periódicos locales un perjuicio enorme y creemos llegado el momento, insistiendo en lo que decíamos ayer, de que todos emprendamos una campaña para conseguir que llegue la prensa de la corte a nuestro poder en hora hábil de que podamos transmitir al público las impresiones ó notas más importantes de la misma.

Creemos que la cosa merece la atención y esfuerzo de todos, por lo cual no dudamos en vernos secundados.»

Hace unos días le fueron administrados los Santos Sacramentos al capellán de la Casa provincial de Beneficencia Rdo. D. Miguel Mariné.

Hacemos votos para que el Señor le conceda un pronto y total restablecimiento.

Para el sábado próximo, 11 del corriente, está señalada la vista por jurados de la causa sobre asesinato frustrado contra Joaquín Miguel Artal, autor de la agresión al Sr. Maura.

Mañana empieza la piadosa oración de Cuarenta Horas en la iglesia de Beatas de Santo Domingo, siendo las horas de manifiesto de ocho a once y de cinco a ocho.

Publicamos en el presente número un remitido de D. Manuel Lozano sobre cuyo escrito llamamos la atención de nuestros lectores, proponiéndonos ocuparnos del asunto de la Arrendataria en la edición de mañana.

Los tribunales constituidos para examinar los alumnos de Teología de este Seminario terminaron ayer sus tareas. El próximo sábado serán examinados los de Derecho canónico.

Hoy termina la solemne octava del Símbo. Corpus. Con este motivo a las cinco y media tendrá lugar en la Iglesia Catedral la procesión acostumbrada, que recorrerá el interior del templo y los claustros, asistiendo S. E. I. el Sr. Arzobispo, revestido de pontifical.

Han principiado a desfilarse para sus respectivos pueblos los alumnos de esta Universidad pontificia que se hallan ya examinados.

Todos los señores socios de la Mutua de propietarios de esta ciudad que hallen continuada alguna de sus fincas en la relación de censos publicada en el *Boletín oficial*, por acuerdo de la Junta directiva de la misma, se servirán pasar al despacho de D. Santiago Vallvé, procurador de la mencionada sociedad, calle Mayor, 9 y 11, en los días del 10 al 14 del presente mes y horas de nueve a diez y de tres a cinco, quien les enterará detalladamente de cuanto procede practicar para que no resulten perjudicados en sus intereses.

En el paseo de Santa Clara fueron detenidos ayer por la policía tres sujetos forasteros a los cuales se les encontraron varios anuncios de los que simulan billetes del Banco de España, por lo se condujo al Gobierno civil en donde les fué comunicada la orden de abandonar a esta ciudad, hoy a primera hora.

Libros

La amena y bienhechora *Biblioteca del Hogar*, establecida en Barcelona, calle del Pino, número 5, ha aumentado la serie de sus publicaciones con tres novelitas dignas de especial mención. De dos de ellas, *Sigámosle!!!* y *Lillian* basta decir que son debidas a la pluma inspirada y vigorosa de Enrique Sienkiewicz, el inmortal autor del *Quo vadis?* *Sigámosle!!!* es una narración breve, pero animada, brillante y llena de interés, cuyo objeto es resolver el problema que se encuentra planteado todo hombre al abrir los ojos a la realidad de la vida. En todas sus empresas, en todos sus actos, en todos sus movimientos, busca el hombre la felicidad, que apetece con anhelo irresistible su alma, y es lo más común que lo felicidad huye más lejos cuanto más se la persigue, no hallando el mortal al cabo de sus fatigosas jornadas más que el tedio centuplicado por los desengaños y los remordimientos. La felicidad está en Cristo; por eso Sienkiewicz exclama por boca de Antea: *Sigámosle!!!* Antea, joven Alejandrina de clara inteligencia

esmeradamente cultivada por Timón su padre, hombre dado al estudio de la filosofía, es atormentada diariamente de extrañas visiones que la dienan en trance de muerte. Cinda, su esposa, ha pasado la flor de su vida buscando llenar el vacío de su corazón por todos los medios que puede soñar el hombre. Uno y otra se hallan en Jerusalén en los días de la Pasión del Salvador y asisten a la tragedia del Calvario. Pilatos, amigo de Cinda, les ha hablado de Jesucristo, cuya figura ya interesante por la descripción del prefecto romano, acaba de cautivar a Antea, cuando el Redentor muere bendiciendo a sus verdugos.

Dos días después hallase Antea en la colina favorita en las afueras de Jerusalén: llega la hora de las terribles visiones, y preséntase la visión, pero no terrible y mortal, sino risueña y dichosa. ¡Es Él! exclama ¡El Nazareno! Me sonríe, me brinda la salud y la redención! ¡Sigámosle!!!

En aquel momento llega Pilatos diciendo que el populacho crédulo é ignorante afirmaba que Cristo había resucitado.

La narración es toda ella digna de su autor; pero en la parte correspondiente a los hechos y personajes de que habla el Evangelio hay tanta verdad y tan sublime belleza, que no puede leerse sin sentirse uno dominado de emoción profunda.

En *Lillian* refiere Sienkiewicz las vicisitudes de una caravana a través de los inmensos bosques de América. En aquellas soledades desarrollase un idilio que se extingue al mejor tiempo, poniendo a prueba la resignación de un alma y confirmando aquella verdad de que no puede el hombre poner su corazón en cosa criada.

La tercera de las indicadas novelitas tiene por título *Oro de ley*, y es su autora la infatigable Aurora Lista cuyas producciones literarias enriquecen desde hace no pocos años las páginas y la biblioteca de la *Revista Popular*.

Por medio de una narración llena de interés dramático pónese de relieve la admirable providencia de Dios en conducir las almas al estado perfecto, así como los caracteres de la falsa vocación. Su lectura resulta de una amenidad indiscutible y de provechosa enseñanza para todos, en especial para la juventud.

X.

LAS HIJAS DE MARIA EN MONTSERRAT

5 de junio.

A las cinco de la tarde, reunidas las Asociaciones todas de los distintos Obispos en la plaza del Monasterio y en correcta formación y llevando sus respectivos estandartes ricamente bordados, verificaron la entrada en la iglesia a los acordes del órgano y siendo echadas al vuelo las campanas.

La Rda. Comunidad presidida por el Rvdmo. P. Abad, salió a recibirles fuera de la iglesia, cerrando la procesión, formada por unas 3.000 Hijas de María. Acto seguido subió al púlpito el Ilmo. señor Obispo-auxiliar de Barcelona, Dr. Cortés, quien con elocuentes y conmovedoras frases hizo la presentación de la Romería a la Virgen, diciendo que este imponente acto era una simpática, noble y firme demostración de la fe y del amor que las Hijas de María profesan a su Madre.

En la plaza del Monasterio dos grandes paños cubrían el monumento. Para proceder a descubrirlo y bendecirlo salió la procesión en el mismo orden, presidida por el Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Lérida, Dr. Massaguer, situándose con sus estandartes al rededor del Monumento. Al descubrirse, salvas de morteretes atronaban el espacio, la banda de la Escolanía tocaba la Marcha Real, y la multitud prorrumpe en entusiastas gritos de ¡Viva la Inmaculada Concepción! ¡Viva nuestra Reina! etc., cuyos ecos retumbaban por las montañas como si quisieran asociarse a tanto entusiasmo y a tan consoladora manifestación de nuestra fe.

A las siete de la noche cantóse el solemne Rosario de Abreu y la Salve del maestro Martínez Imbert. A las seis de hoy han llegado las romeras de los vecinos pueblos en dos trenes, dando comienzo a las siete y media a la misa de Comunión, que ha celebrado el Ilustrísimo señor Obispo auxiliar de Barcelona, quien asistido de siete señores sacerdotes, durante hora y media han distribuido la sagrada Comunión a unas 4.000 personas, y a las diez se cantó un solemne Oficio, celebrando de Pontifical el Excmo. Sr. Obispo de Lérida.

Por la tarde tuvo lugar una brillantísima velada literario-musical a la que asistieron los prelados de Lérida, Solsona, Auxiliar de Barcelona y Rdo. P. Visitador.

Leyéronse varias de las composiciones de la *Corona poética*, entre ellas el autógrafo de S. S. Pío X y los versamientos de los Emmos. Cardenales Casañas, Vives y Merry del Val, y de los reverendísimos Prelados de Cataluña; siendo todos calurosamente aplaudidos.

Terminó tan hermosa fiesta con un magnífico discurso del Rdo. D. Manuel Barguñó, el himno a la Inmaculada y la bendición de S. E. mereciendo mil plácemes cuantas personas han intervenido en la organización de esta brillante fiesta.

NOTICIAS DE LA GUERRA

Noticias llegadas directamente de San Petersburgo confirman que el em-

perador había pedido al general Kuropatkine que intentase un esfuerzo para librar a Port-Arthur, y que el general contestó que no le parecía oportuno esto dadas las condiciones en que se encuentran su ejército y el ejército enemigo.

El generalísimo ruso obra con entera independencia y ahora dispone de unos 200.000 hombres, pareciendo que su plan consiste en envolver las fuerzas del general Kuroki.

Mientras tanto siguen circulando noticias a cual más sensacionales, como, por ejemplo, la noticia de que la escuadra de Port-Arthur hizo una brillante salida a alta mar librando un combate con el almirante Togo y echando a pique uno de los acorazados japoneses.

Otros dicen que el general Stoessel hizo por tierra una brillantísima salida, rechazando victoriosamente al ejército japonés, cuya misión es estrechar el cerco de la plaza de Port-Arthur.

A la hora en que telegráfico no hay confirmación oficial, ni de otra clase, de ninguna de estas noticias.

Una agencia rusa comunica que en San Petersburgo se ha recibido un telegrama, fechado hoy, del general Gihusky, en el cual se dice que ayer se recibió en Liao-Yan un despacho del general Steessel diciendo que en la noche del domingo al lunes la escuadra japonesa bombardeó Port-Arthur, respondiendo al fuego los fuertes de la plaza, algunos de cuyos proyectiles alcanzaron a dos cruceros japoneses, obligando finalmente a la escuadra a retirarse. Los desperfectos causados por el bombardeo en la plaza rusa fueron insignificantes.

El propio despacho se dice que el día 1.º de este mes, en la bahía Keer, un crucero japonés cuyo nombre se ignora, chocó con una de las minas puestas en aquellas aguas por los rusos, y se fué a pique.

Dice también el general Staessel que en la batalla de Kin-Tcheng los japoneses eran unos 30.000 hombres de infantería, con 1.500 de caballería y 125 cañones.

Dicen de Chefu, que desde diversas partes de la costa y aún a bordo de los buques, se oyó en la madrugada del domingo pasado un fuerte cañoneo, como si se estuviese librando un combate en el mismo golfo de Petchili.

Un corresponsal japonés, procedente de Talién-Wan, ha dicho en Chefu que persiste el rumor de que el acorazado japonés «Yashina» chocó con una mina flotante y se fué a pique.

La Legación del Japón en París publica un telegrama del almirante Togo, diciendo que la limpia de las aguas de Talién-Wan progresa satisfactoriamente, pues aunque la mar, está muy agitada, van recogidas, hasta el día 5 de este mes, más de cuarenta minas, habiéndose ahora descubierto una ruta segura para poder llegar impunemente hasta la costa los buques de pequeño porte.

De Inken telegrafian diciendo que un soldado chino ha matado de un tiro, en Tien-Tchan-Tai, al corresponsal de «Daily Telegraph».

Dicen de Mukden que la guarnición de Port-Arthur obrará simultáneamente con el ejército del general Kuropatkine para el ataque de los ejércitos japoneses en la Península de Liao-tung, cuyo mando supremo ha de tomar el feldmariscal Jamagata a fines de esta misma semana, quedando a cargo del general Oku el ataque particular contra Port-Arthur.

Dicen de San Petersburgo que hacia el sud de Vafandin se libró un combate entre un desecamento japonés y algunas fuerzas de la caballería rusa, retirándose los soldados del Japón con graves pérdidas.

REMITIDO

Sr. Dr. del Diario LA CRUZ.

Muy señor mío: Ruego a V. se sirva insertar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas, que deseo hacer públicas para que el pueblo de Tarragona acabe de convencerse de la formalidad y corrección de la arrendataria de consumos, en la explotación de su negocio.

Hace dos meses fuí autorizado por dicha arrendataria para verificar en mi almacén de bebidas alcohólicas ventas al detall, desde dos litros mínimo, como así he venido haciéndolo hasta el día 31 del mes pasado, facilitando de esta manera la venta de pequeñas cantidades de aguardientes a los industriales y a particulares que no pueden permitirse el lujo de hacer compras de mas importancia.

Confiado en la solemne promesa del señor Administrador de la arrendataria adquirir muchas existencias de género que tenía destinadas a colocar en partidas de 4, 6 y 8 litros; pero he aquí que sin siquiera advertirme se me ha retirado la venta de pequeñas cantidades de aguardientes a los industriales y a particulares que no pueden permitirse el lujo de hacer compras de mas importancia.

Confiado en la solemne promesa del señor Administrador de la arrendataria adquirir muchas existencias de género que tenía destinadas a colocar en partidas de 4, 6 y 8 litros; pero he aquí que sin siquiera advertirme se me ha retirado la venta de pequeñas cantidades de aguardientes a los industriales y a particulares que no pueden permitirse el lujo de hacer compras de mas importancia.

Confiado en la solemne promesa del señor Administrador de la arrendataria adquirir muchas existencias de género que tenía destinadas a colocar en partidas de 4, 6 y 8 litros; pero he aquí que sin siquiera advertirme se me ha retirado la venta de pequeñas cantidades de aguardientes a los industriales y a particulares que no pueden permitirse el lujo de hacer compras de mas importancia.

esta desgraciada ciudad, marchándonos a donde estén menos expuestos y desamparados los intereses del comercio y de la industria.

Encareciendo a V. señor Director haga algún comentario sobre el hecho que queda relatado, soy de V. atento s. s. y amigo.

Manuel Lozano.

Tarragona 8 junio de 1904.

OFICIAL

Extracto del Boletín oficial del día 8. Gobierno de la provincia.—Concediendo al alcalde de Cornudella destinar 260 pesetas a gasto voluntario para la reparación de una cloaca.

Circular.—Invitando a los alcaldes que remiten los Cuestionarios relativos a la Estadística industrial.

Alcaldías.—Las de Pratdip, Montbrío de Tarragona, Llorach, Capafons, Milá, Santa Oliva, Almohera, y Garidells, anuncian servicios, y la de Gadesa, el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en el próximo pasado mes de mayo.

Requisitoria.—Don Federico Ruiz, juez instructor de la Zona Reclutamiento de Tarragona, llama cita y emplaza al soldado Juan Altamir Ferrer.

Otra del juez del Regimiento infantería de España núm. 40, cita y llama al soldado Juan Andreu Solé natural de Arbós.

Administración de Hacienda.—Anuncia la transmisión de varios censos a favor de D. Valentín Requena.

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

Enseñanza no oficial (libre)

Los exámenes de asignaturas matriculadas en la presente convocatoria, tendrán lugar en esta forma:

Día 13 asignaturas de 1.º y 2.º año de ingreso.

Día 15 asignaturas de 3.º y 4.º año.

Día 17 asignaturas de 5.º y 6.º año.

Los exámenes de asignaturas del Magisterio, se verificarán los mismos días por las tardes.

Terminados los exámenes de las anteriores asignaturas, se procederá a los grados de Bachiller y Reválidas de Magisterio.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Ignacio Huguet Roig.
FALLECIDOS.—Ninguno.
MATRIMONIOS.—Ninguno.

GOMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Civitavecchia, en 6 días, bergantín gol. italiano «Antoinette», de 220 toneladas, c. A. Tomei, con duelas, consignado a D. Luis S. Agostini.

De Barcelona, en 6 horas, v. «Adela Roca», de 732 ts., c. A. Company, con efectos, consignado a D. Matías Mallol.

Despachadas

Para Avilés y esc., v. «Adela Roca», con efectos.

CIERRES DE BOLSAS

Madrid, 8

4 por 100 interior contado.....	76'50
4 por 100 ídem fin de mes.....	76'46
4 por 100 ídem fin próximo.....	76'42
4 por 100 amortizable.....	96'30
Banco de España.....	487'50
Tabacalera.....	429'00
Cambios de París.....	38'70
Ídem de Londres.....	34'85

Cambios de Barcelona, día 8

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres a 90 días fecha.....	34'45	dinero
Id. a 8 días vista.....	00'00	"
París cheque.....	34'97	"
Id. a 8 días vista.....	38'95	"

EFFECTOS PUBLICOS

4 por 100 interior contado.....	00'00	00'00
Id. fin mes.....	76'45	76'47
5 amortizable contado.....	96'30	96'35
Id. fin mes.....	96'30	96'35
Empréstito municipal de Barcelona 6 por 100.....	60'00	60'00
Id. 5 por 100.....	60'00	60'00
Id. 4 1/2 por 100.....	60'00	60'00

OBLIGACIONES CONTADO

Ferrocarril Norte Segovia 5 por 100 10'4	104'25
Almansa.....	103'75
S. Juan Abadesas.....	77'25
T. B. y F. 2 1/4 por 100.....	58'90
Alicante 4 por 100.....	94'06
Id. 4 1/2 por 100.....	98'35
M. B. R. R. 2 1/4 por 100.....	75'75
Almansa no adhe. 3.....	75'75
Orense 188-82.....	50'25
Prioridad 3 por 100.....	60'00
Cáceres y O. España 5 id.....	102'50
Canal de Urgel.....	81'75
Compañía Transatlántica 4 por 100.....	82'
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100.....	82'
Barcelona de Electricidad 5 por 100.....	82'

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial.....	000'00
Banco de Barcelona.....	000'00

Catalana General Crédito.....	00'00	00'00
Farril, Medina, Z. y Orense a Vigo.....	25'59	25'60
Banco Préstamos y Descuentos.....	00'00	00'00
Crédito Mercantil.....	80'30	80'30
Alicante.....	46'40	46'50
Norte de España.....	46'40	46'50

Última Información

Servicio especial de La Cruz

El tiempo.—Petición de socorros Madrid 8, 10 m.

Continúa el tiempo lluvioso, funcionando el telégrafo deficientemente. La prensa pide que se den socorros a los labradores perjudicados por las últimas tormentas.

De Tanger

11 m. Telegrafían de Tánger que un moro de Anghera, llamado Valiente, entró en casa de un súbdito iuglés y amenazó con un revólver a la señora de la casa, pidiéndola el dinero que tuviere y llevándose una escopeta al no encontrar nada de lo que buscaba.

De Gibraltar

Telegrafían de Gibraltar que ha zarpado, con rumbo desconocido, la escuadra inglesa.

Progresos de un artista

En las oposiciones para la cátedra de la Escuela de Bellas Artes de Madrid ha obtenido el primer lugar en la terna y por consiguiente será nombrado profesor, de la misma, el joven escultor catalán D. Pedro Estany.

La cuestión de los alcoholes

3 t. El Sr. Maura ha dicho que considera terminada la cuestión de los alcoholes.

El ministro de Hacienda resumirá hoy en el Congreso el debate sobre dicho asunto.

De la explosion

Las noticias oficiales últimamente recibidas de Oviedo coinciden con las de origen particular respecto a las víctimas que produjo la explosión de gas grisú en la mina de Ujo. Hubo catorce muertos y siete heridos graves.

Las sesiones matutinas

Se comenta que de cinco días solo dos haya podido celebrarse sesión matutina en el Congreso, por haber pedido algún diputado que se contara el número de asistentes.

Algunos atribuyen esta dificultad en celebrar sesión matutina a rivalidades de carácter local en la discusión de actas.

Otros lo atribuyen a los propios ministeriales, que están cansados de sesiones y quieren que el público se aburra y se convenza de que el parlamentarismo no sirve para nada, de lo cual ya va convenciéndose la opinión.

Esta mañana había entre el salón de sesiones, los pasillos y salón de conferencias, bastante número de diputados para celebrar sesión y oír impasibles los timbres, sin ir a ocupar los escaños.

Diputados ministeriales

Los diputados ministeriales que disienten del proyecto de ley sobre alcoholes presentado por el ministro de Hacienda, han conferenciado hoy con el Sr. Osma, pues, como dijimos, éste les había citado para ello.

Dichos diputados han pedido al ministro el mayor margen diferencial posible entre los alcoholes vínicos y los industriales, y que se consideren como vínicos los de orujo.

También solicitaron que los depósitos que se concedan a los exportadores se establezcan en los extrarrádios.

SENADO

Se abre la sesión a las 3 y 50 minutos, bajo la presidencia del general Azcárraga.

En el banco azul está el ministro de Agricultura.

Se aprueba el acta de la anterior sesión.

El Sr. Muñoz reproduce un ruego de interés local.

El ministro de Agricultura le contesta señalando lo que ha hecho el Gobierno para atenderle.

Se formulan otros ruegos de escaso interés general.

Se reanuda la discusión del proyecto modificando los artículos del Código civil referentes a los testamentos ológrafos, un informe en contra el Sr. Sánchez Román.

El Sr. Sánchez Román cree peligrosa la aprobación del artículo 24 de la ley de Presupuestos, especialmente en el párrafo primero, por el que se suprime la fecha en el papel sellado.

Censura al ministro de Gracia y Justicia por el proyecto de ley que ha presentado a la Cámara, y le invita para que se cumpla el artículo 17 de la ley de Presupuestos.

Dice que la reforma propuesta por la comisión parlamentaria imposibilita a los tribunales de protocolización los testamentos ológrafos.

Ruega que se retire el proyecto de reforma de dicho artículo y que se inspire en el parecer de los individuos de la comisión de Códigos.

El marqués de Vivel, de la comisión, justifica la reforma del citado artículo por la necesidad de ajustarse a la ley de presupuestos.

CONGRESO

Por la tarde

Se abre la sesión a las tres y cuarto, presidiendo el Sr. Romero Robledo.

El presidente propone que en lo sucesivo no se celebre sesión por las mañanas. Así se acuerda por unanimidad.

El Sr. Llorens denuncia abusos de la Compañía Urbana de Teléfonos de Madrid.

El ministro de la Gobernación dice que procurará que se corrijan las deficiencias denunciadas.

El Sr. Garay (D. José) pide que se hagan efectivos los dos millones de pesetas concedidos al Ayuntamiento de Madrid por el concepto de capitalidad, a fin de conjurar la crisis obrera.

El ministro de la Gobernación ofrece trasladar el ruego a su compañero de Hacienda.

El duque de Almodóvar del Río habla para alusiones y explica las negociaciones del Gobierno liberal en dicha cuestión.

(La voz del orador se oye con dificultad, por lo que los Sres. Romanones y Moret dejan sus asientos y se aproximan al duque de Almodóvar).

Lee éste algunos párrafos de las comunicaciones cambiadas con Francia é Inglaterra en tiempo del Gobierno liberal.

Bolsin

6 t.

En el corro se cotizó esta tarde: Interior, 76'30. Francos, 38'70. Libras, 00'00. Empréstito nuevo, 96'05.

Un rumor

6'30 t.

En estos momentos circula en Bolsa con insistencia el rumor de que los japoneses han tomado Port-Arthur.

Se ingora el fundamento de tal noticia que ya ha circulado en Bolsa otras veces con fines interesados.

Son pocos ó casi ninguno los que creen en la exactitud de la noticia.

Los exportadores y el Sr. Osma

En la entrevista que han celebrado con el ministro de Hacienda los diputados Sres. Mayner y Nougés y los representantes de exportadores de vinos Sres. Plá, Casellas y otros, se ha convenido la fórmula de arreglo sobre las mistelas con referencia al impuesto sobre los alcoholes.

Dicha fórmula está inspirada en el sentido de que queden libres de todo gravamen los alcoholes que se destinan a la fabricación de misteles.

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 8

Longitud en tiempo O Horas, 5 Mins. 1'8 Segs. E. Greenwich.—Latitud 41°, 7'11" N.—Altitud 95 Metros

HORAS de observación	BARÓMETRO a 0° y al nivel del mar.	TEMPERATURAS EN GRADOS CENTÍGRADOS				VIENTOS	
		Normal	MÁXIMA Sol	MÍNIMA Sombra	Oscilac.	Dirección	Vel en 24 hs.
9 mañana	755'68 Milíms.	21'40	27'50	25'00	17'50	15'50	0'60
3 tarde	754'53 Milíms.	22'00	27'50	25'00	17'50	15'50	0'60

HORAS de observación	ESTADO del cielo	CANTIDAD	NUBES Clase	PSICROM. humedad relativa.	AGUA evda. en 24 horas	LLUVIA en 24 horas.	OBSERVACIONES particulares.
9 mañana	Nuboso	0'6	Cirrus Cumulus	62	2'90		
3 tarde	Id.	0'4	Cumulus Nim.	82			

Lo de las tarjetas postales

Valencia.—El juzgado del distrito de San Vicente ha comenzado a instruir diligencias sobre el chanchullo de las tarjetas postales.

Para esta tarde fueron citados ante el juez los dos artistas vocales de la comisión de ferias que intervinieron en la adquisición de dichas tarjetas.

Senado y Congreso

9, 0'25 m.

En el Senado se ha aprobado el proyecto de testamentos ológrafos.

El Sr. Osma ha manifestado en el Congreso que con el impuesto de alcoholes se llegará a la supresión gradual, quizás total, del impuesto de consumos.

EXTRANJERO

Los yankis en Marruecos

París.—Dicen de Tánger que ha llegado a aquel puerto el acorazado inglés «Príncipe de Gales».

Los moros están muy excitados por la llegada de nuevos buques extranjeros a aquel puerto, creyendo que se prepara el reparto de aquel territorio entre las naciones extranjeras.

El Sultán no ha contestado aún a la reclamación de los norteamericanos.

Dícese que M. Perdicaris se halla enfermo.

De Washington telegrafían que el Gobierno norteamericano tiene el propósito de ocupar las Aduanas de Tánger en el caso de que no recobre su libertad M. Perdicaris.

El conflicto ruso-japonés

Destacamentos rusos

París.—Dicen de Tokio, en un despacho que publica el «Times», que un destacamento compuesto de 6.000 rusos, con algunas piezas de artillería de montaña, atacan los convoyes japoneses en los distritos de Ai-Yang y Saimetre, y que otros destacamentos, también rusos, que iban hacia Gensam, parece que se dirigen hacia el Oeste.

Varias

9, 0'35 m.

En San Petersburgo hay gran ansiedad para conocer detalles del bombardeo de Port-Arthur.

En Sebastopol ha ocurrido una explosión a bordo de un crucero. Según rumores têmesese se trata de un atentado.

Asegúrase que los Estados Unidos se apoderarán de las Aduanas de Tánger sino rescatan a Mr. Perdicaris.

Bolsa de Paris

Exterior español, 85'80. Acciones Norte, 159'00. Alicante, 276'00. Plata fina, 92'75.

MENCHETA.

Tip. de F. Sagrañes, Conde de Rius, 9.

Centro Jurídico, Administrativo y Económico

VICENTE ALONSO Y C.ª

Gestión de toda clase de asuntos judiciales, administrativos y Contencioso-administrativos.

Representaciones de corporaciones Civiles y Eclesiásticas para gestionar el cobro de créditos contra el Estado.

Reclamaciones contra las compañías ferroviarias.

Admítense toda clase de poderes. Administración de fincas rústicas y urbanas. Consultas verbales y por escrito a corporaciones y particulares.

Representantes en Madrid y principales poblaciones de España.

AUGUSTO, 21

CLÍNICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aléu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones Sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.

Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anastésicos conocidos.

Academia Jurídica Duarte

Fundada en 1899

Deseosos de facilitar toda clase de medios a los escolares que desean adelantar en su carrera, se abrirá el día 15 de junio para la convocatoria de septiembre, un cursillo preparatorio de todas las asignaturas de la Facultad de Derecho.

Oposiciones al Cuerpo de Estadística

El día 15 del próximo mes de septiembre tendrán lugar las oposiciones pary auxiliares al Cuerpo de Estadística; a como esta convocatoria resuelve un problema para los padres y labra a los hijos un porvenir, hemos decidido inaugurar un curso preparatorio para dichas oposiciones, que comenzará el 15 de junio y terminará el 10 de septiembre.

Para tomar parte en dichas oposiciones se requiere ser español y haber cumplido 16 años sin pasar de los 30. Los que obtengan plaza disfrutarán de un haber anual de 1.500 pesetas y gozarán desde la toma de posesión de todos los derechos que el Reglamento les concede.

Se admiten pensionistas y para los alumnos de las poblaciones inmediatas a esta capital se dispondrán las clases en forma que puedan venir y regresar diariamente a sus casas.

Para cuantos informes necesiten los interesados pueden dirigirse al Director D. Francisco Duarte, Abogado, Beneficiado de la Metropolitana.

Palma, núm. 2.—Tarragona

IMPORTANTISIMO

á los Herniados

(TRENCA TS)

El charlatanismo que todo lo ha invadido, no podía respetar tampoco el arte de curar las hernias (trenca dures). Por eso andan por ahí anunciando pomposamente curaciones maravillosas, que nunca se han efectuado, vividores que atentos solo á su medro personal, en nada reparan con tal de dar salida á su mercancía.

No recurriré como ellos al reclamo engañador, pues el público va por fortuna dando su merecido á los que con la humanidad doliente especulan.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Son muchos los que han acudido á consultarme creídos de estar herniados (trenca ts) y hecho el reconocimiento se han convencido de lo contrario.

La opinión de los señores facultativos de esta comarca respecto á mi establecimiento LA CRUZ ROJA y los doce años de práctica en la casa Clausolles de Barcelona, son garantías que no olvida el público.

Bragueros de todas clases, lo más práctico y moderno para la curación de las hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cautchuc para la completa curación de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias

Beus, Plaza Prim, Beus

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

RECOMENDAMOS

á nuestros lectores, una posada ó casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigido por el cocinero que fué del Excmo. señor Obispo Urquinaona. Se sirve desde de tres pesetas por día, comprendiendo desayuno, comida, cena y habitación.

Calle de la Paja, números 13 y 15, piso 2.º.—Barcelona, frente calle Baños Nuevos.

Nota: es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

SECCION DE ANUNCIOS

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legitimo marca SALUD

Exijase el legitimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS

Y
PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONÓMICOS

Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y
todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

SASTRERIA Y CAMISERIA

DE

VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulletas*, *balandrines*, *manteos* y *sotanas* de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Esmero, puntualidad y prontitud en los encargos.

Tarragona.—Conde de Rius, 23, Rambla S. Juan, 57.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 24 de la Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

E día 26 de mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

MONTSEBERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, é isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril da Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con trasbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Guanta y Cumaná con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 22 de mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escales intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Fernando Poo

El día 25 mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Para más informes en Barcelona. Sres. Ripoll y C.ª, calle Dormitorio de San Francisco, 25. principal.

Representante en esta capital, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

Gran taller de carpintería

DE

Miguel Melendres Clará

Este acreditado taller, situado anteriormente en la calle de Méndez Núñez, número 5, con motivo del favor que el público le distingue, ha sido trasladado á más amplio local dedicado á la construcción de *Altarés* para oratorios é iglesias.

Andas ó Tronos, templetas, sagrarios, tabernáculos, urnas, doseles y monumentos para Semana Santa en lienzos ó madera.

Esta casa facilita dibujos y nota de precios á los señores que deseen hacer algún encargo.

Plazos convencionales para los señores párrocos y comunidades religiosas.

Tarifa la más económica.

Despacho y taller: Calle Mayor, 34
TARRAGONA

PASTILLAS SERRA: son las mejores para curar la TOS

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

A TRES REALES CAJA

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57; Teléfono 48

GRAMOPHONE

Representante en Tarragona



F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, número 14

Aguas y Sales Naturales Purgantes de
MEDIANA DE ARAGON

Diuréticas.—Depurativas.—Laxantes

No exigen régimen

No irritan jamás

Su efecto es segurísimo en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericia, Diarreas biliosas, Catarrros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en Loción y Baño son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el Herpetismo, Escrofulismo, Eczema y todas las afecciones de la piel que tienen por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor agua de mesa, la más económica, la que no tiene rival; para todas las afecciones del Estómago, Hígado, Riñones é Intestinos. Infalible contra la Obesidad. Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en todas las farmacias.

"LA REGENERACION"

Sociedad anónima de crédito y Seguros

DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 500.000 PESETAS

Presidente: D. Cayetano Lapoya é Irigoyen, (Director de «La Actividad»).

Director: D. Francisco Urrea García.

Representante en Tarragona: D. León Ferreté, Caballeros, 10.

Seguro contra los perjuicios que sobrevienen á consecuencia de los incendios.

Al ocurrir un incendio en objetos asegurados, la compañía aseguradora paga al asegurado el importe de los daños ocasionados por el siniestro; pero ello no evita los perjuicios que á éste le sobrevienen, ya por la paralización de su industria hasta que se restaura lo incendiado, ya por el cierre temporal del comercio y pérdida de clientela, ora por el desalquiler de la casa incendiada; á remediar estos perjuicios ha venido «La Regeneración». Los industriales pagan por este nuevo seguro un 20 por 100 de la prima que les cuesta el seguro contra incendios, y, en caso de siniestro, perciben de «La Regeneración» un 20 por 100 de lo que se les paga por dicho seguro; los comerciantes, el 15 por 100, y los propietarios el 10 por 100, encontrándose el asegurado por estas dos formas, con su capital garantido en todo tiempo.

Seguro sobre la muerte é inutilización del ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Es, este seguro, de grandísima utilidad á los ganaderos, á los dueños de vaquerías, á los de carruajes de alquiler y transportes, y á los agricultores, industriales y particulares que tengan caballerías, pues por él quedan á salvo de los perjuicios que pueden sobrevenerles por muerte ó inutilización de las mismas y disfrutan de otras ventajas no menos provechosas.

J. GUELL, MAYOR, 39

Grande y variado surtido en Mantones y pollitas de Blonda, Tules, Granadinas lisas y caladas, Voal de todos anchos, Damases de seda, Armures de todas clases y otros varios artículos todo á precios baratísimos.

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Cerrado los días festivos